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滦县一中2017—2018学年度第二学期4月月考试卷

高一历史试题

本卷考试时间为90分钟，分值为100分。
注意：请将第Ⅰ卷的答案务必填涂在答题卡上，Ⅱ卷答案答在答题纸上。
第Ⅰ卷（共60分）

一.选择题（本大题共30小题，每小题2分，合计60分。每小题只有一个正确答案）

1.古代中国人对牛有着特殊情感：吃猪肉但很少吃牛肉，杨柳青年画等民间风情画很多以牛为题材，民间有“牛郎织女”、“太上老君骑牛入函谷关”等传说……造成这一现象的关键原因是 (     )                                                    
A．君主专制中央集权制                B．佛教的广泛传播
C．封建统治者实施愚民政策            D．小农经济占主导地位 
2．据史书记载：“牵牛以蹊(xi小路)人以田，而夺之牛。牵牛以蹊者，信有罪矣，而夺之牛，罚已重矣。”这种现象最早出现在(      )
A．西周           B．春秋战国         C．西汉           D．东汉
3．据王祯《农书》记载，[image: image18.png]


有一农具“其制两柄上弯，高可三尺，两足中虚，阔和一垅，横桄四匝，中[image: image2.png]


置耧斗；其所盛种粒，各下通足窍”。这一农具是(     )
A．灌溉工具          B．除草工具       C．播种工具  
     D．耕土工具
4．从地方行政组织来看，吕思勉先生把中国古代划分为“部落时代”、“封建时代”、“郡县时代”三个时期。其中与“封建时代”对应的土地制度是（    ）
A．氏族公有制     B．井田制        C．均田制         D．私有制
5．康熙皇帝任命曹雪芹的祖父曹寅主持江宁织造局的生产。根据当时的制度，该局产品(   　)
A．全部投放市场，收入归皇室    

B．全部供皇室使用，不投放市场
C．部分用于纳税，部分投放市场  

D．部分供皇室使用，部分投放市场

6. 汉代冶铁技术取得重大发展。铸铁柔化处理技术和炼钢技术在汉初很不普及，但汉武帝后却得到迅速推广，工艺也更为成熟。其主要原因在于(       )
A.杜诗发明和推广水排
           B.铁农具的广泛应用

C.铁业官营政策的推行               D.民营手工业的发展

7．“黄婆婆，黄婆婆，教我纱，教我布，两只筒子，两匹布。”这是自元代流传下的一首民谣，表达人们对黄道婆的感念之情。黄道婆杰出贡献在于（     ）
A. 丝纺织业       B. 棉纺织业        C. 麻纺织业        D. 毛纺织业
8．受京杭大运河等因素的综合影响，唐朝时扬州是工商业繁荣的大都会。扬州当时可能出现的场景是（     ）
A．“大街两边民户铺席……约十余里”   
B．“南北水陆商货在此云集，海上商船在此起航停泊”
C．“夜市直至三更才结束，五更又开晓市” 
D．“匠有常主，记日受值……无主者黎明立桥以待”
9. 历史老师要求同学们开展一堂题为“初唐长安商业”的探究课，以下是同学们收集的部分史料，其中符合探究课主题的是(    )

①“凡市，以日中击鼓三百响，而众以会”   

②“坊巷桥门及隐蔽去处，俱是铺席买卖”
③“夜三更，东市失火，烧东市曹门以西十二行四千余家”
④“草市多樵客，渔家足水禽”
A．②③④          B．①③④        C．①③       D．②④[来源:学科网]
10．“一个地方如果没有徽州人，那个地方就只有村落了。徽州人住进来了，他们就开成立店铺；然后逐渐扩张，就把这个小村落变成了个小市镇。”据此，请判断徽商扮演如此重要的角色应该是在(      )
A．秦汉时期     B．隋唐时期     C．宋元时期    D．明清时期

11．日本学者在《宋代都市的发展》中说：“坊的制度——就是用墙把坊围起来，除了特定的高官外，不许向街路开门的制度——到了北宋末年已经完全崩溃，庶人也可以任意面街路造屋开门了。”对上述材料分析不正确的是（     ）
A．北宋时期不再有坊市之间的界限了          
B．这种变化适应了宋代商品经济发展的趋势
C．这反映了宋代政府不再对商业活动进行管理  
D．这说明宋代的商业活动不[image: image3.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




再有空间的限制了
12.“在货币机能上，金属货币可以由别种材料造成的记号或象征来代替”。纸币在北宋最早[image: image4.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




成为金属币的“记号或象征”，是因为(      )
A．纸价昂贵，与金属币价值相当    B．交通便捷，纸币更便于流通
C．经济繁荣，票证信用得以发展    D．政局动荡，政府进行货币改革
13．重农抑商政策对我国封建社会的建立及发展起到了积极作用。到了明清时期，这种思想继续盛行 (      )
 ①反映出自然经济仍占统治地位     ②反映了小生产的要求  
 ③有利于当时经济的发展        ④有利于加强封建统治 
 A．①②③    B．①③④      C．①②④    D．①②③④
14．有学者认为，18世纪中后期的西方“选择了海洋”，中国“选择了陆地”。“选择了陆地”是指中国(      )
A.重视塞防忽视海防                    B. 奉行“闭关锁国”政策
C.积极培育国内市场                    D.加强发展陆路交通
15．从经济的角度看，明清时期中国已处于“近代的前夜”。下列各项能支持这一结论的是(     )
A．租佃制经营方式开始推广     

B．民营手工业取代官营手工业占主导地位[来源:学科网ZXXK]
C．苏州出现“机户出资、机工出力”的现象

D．世界白银的一半流入中国，市面上大量使用白银
16．设想你生活在19世纪70年代前后的中国，欲投资新式企业，从投资小，见效快的角度考虑，下列行业中，你最有可能投资于（     ）
A．采矿业         B．冶金业          C．机器制造业        D．棉纺织业
17．1882年商人何昆山在广州开办自来水公司，地方绅士以“有伤风水”为由极力阻挠，何只好作罢。此事说明(     )
A.开办企业必须符合民间风俗            B.民族工业产生的条件还不成熟
C.洋务企业惧怕民资企业与之争利   [image: image5.png]


    D．封建束缚是民族企业发展[image: image6.png]


的巨大障碍
18．1878年，美国商人托马斯·诺克斯写到：外国人同中国人这种交往的结果并不是完全有利于外国人的。中国人学会了外国人无形中教给他的生意经，并且学得很好。现已证明，他是一个比他的导师更强的对手。在所有的中国口岸，都有华人的企业，都由华人主管，为华人资本所支持。诺克斯这段话表明，到19世纪70年代(      )
A．外商主动向华商传授经商经验           B．华商企业超越了外商在华企业
C．外商为中[image: image7.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B
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经济的发展做出了巨大贡献   D．华商逐渐成为在华外商的最有力竞争者
19．张謇“状元下海”投身实业后，一些官员如上海的李平书、江苏的许鼎霖、浙江的沈云沛等也纷纷由官至商。此现象反映了(      )
A．官员对清朝的腐败统治不满          B．官僚资本正在形成
C．政府放松了对工商业的限制          D．商人地位高过官员
20．经济史专家认为中国近代工业发展曾出现三次热潮：19世纪六七十年代，中国资本主义工业兴起；19世纪末20世纪初，民族工业获得初步发展；一战期间，民族工业出现了短暂的春天。这“三次热潮”的相同作用是(      )
A．根本上动摇了传统生产方式和政治制度   B．促进资产阶级民主共和思想广泛传播 

C．一定程度上分解了中国传统的自然经济   D．为辛亥革命到来奠定了物质和阶级基础
21.“忽如一夜春风来”、“零落成泥碾作尘”分别来形容中国民族资本主义发展的哪两个阶段最恰当 (      )                                                          
   A．一战时期、1928～1936年        B．洋务运动时期、一战时期 
   C．一战时期、抗日战争时期         D．1928～1936年、三大改造时期
22．1931年，国民政府针对性地大幅提高日本进口商品的税率，其中，棉绸的税率提高800％，毛织品提高200％，纸品提高8％到20％，人造丝、鱼类、烟草和煤的税率也有大幅提高。实施此政策的主要目的是(      )
A．增加财政收入以全力剿共             B．应对世界经济危机冲击[来源:学科网]
C．以经济手段应对民族危机             D．保护中国民族工业发展

23.“见物即购，尽量将金圆券花去，深恐一夜之间币值大跌致受损失。”“米煤布匹等必需品，连迷信品锡箔、白钱、甚至棺材等也在抢购之列，整个中国社会陷入一片混乱”上述现象出现的直接原因是 (      )                                                  
A.国民政府滥发纸币             B.日本人的掠夺政策    
C.物资供应紧张                 D.资本主义经济危机的影响
24. 1956年底，中国基本完成了对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造。这表明(    )
A.经济结构发生重大变化        B．中国的社会主义建设由此起步
C.民主革命实现完全胜利        D.“一五计划”的任务提前完成
25．对下表经济数据的分析解读，正确的是(      )
1957年—1961年全国主要农产品产量（单位：万吨）
	年份
	粮食产量
	棉花产量
	油料产量
	糖料产量

	1957
	19505
	164.0
	419.6
	1189.3

	1958
	20000
	196.9
	477.0
	1563.1

	1959
	17000
	170.9
	410.4
	1214.7

	1960
	14350
	106.3
	194.1
	985.5

	1961
	14750
	80.0
	181.4
	506.5
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立即收到了明显效果
B．推行农业生产合作社严重损害农民生产积极性
C．浮夸风、“共产风”导致农业经济遭到严重破坏
D．1957年到1961年我国主要农产品产量在持续下降
26．王圣志在《小岗村的四次红手印》中写道：“30年前的分田单干，只能保证肚子问题，不能保证致富。只有全村一盘棋，搞现代农业，小岗才能大发展。……2006年1月25日，小岗村党支部书记沈浩提出把土地集中起来，以安徽省凤阳县小岗村发展合作社为龙头，整合资源搞适度规模经营，村民以土地持股的形式加入合作社。”对上述材料理解正确的是（     ）
A．家庭联产承包责任制调动了农民生产积极性
B．集约式的规模经营是未来农业发展的方向
C．小岗村的合作社是退回到人民公社的老路
D．土地作为私有财产入股符合国家土地政策
27． 国际舆论曾高度评价当代中国的开放举措，“开放整个海岸，意味着实际开放半个中国”，它是35年来中国政府“采取的最大胆行动”。这是指(     )
A．开放14个沿海港口城市             B．开放上海浦东
C．创办深圳等四个经济特区            D．开放海南岛为经济特区
28．1980年4月，中外合资企业——北京航空食品有限公司领取了国家外资管理委员会颁发的“外资审字(1980) 001号”营业执照。这反映出当时(      )
A．实行了城市经济体制改革            B．经济所有制形式的多元化
C．积极探索建立现代企业制度          D.市场经济体制成为改革主要目标
29．十一届三中全会实现了政治路线的拨乱反正，主要是指（     ）
A．重新确立解放思想，实事求是的指导思想
B．做出实行改革开放的伟大决策
C．把工作重点转移到社会主义现代化建设上来
D．形成以邓小平为核心的中央领导集体
30. 电视剧《霍元甲》展现了祖籍天津的武术家霍元甲（186l～1910）在上海租界设武馆、打擂比武的生活经历。当时，霍元甲可能见到的社会现象是 (     )                          
A．长袍马褂与西服革履并行不悖                B．《申报》登载着武昌起义的要闻
C．轮船招商局在广播上做广告                  D．公司职员坐公共汽车上班
31．清咸丰年间的《上海新报》曾登载:“因上海地方五方杂处，各商贾或以言语莫辨，或以音信无闻，以致买卖常有阻滞。”出版报纸“贵乎信息流通”，“可免经手辗转后宕延，以及架买空盘之误”。由此可推论出上海创办报纸的目的是（     ）
A.娱乐大众             B.传播商业信息      C.宣传政治主张      D.报道国内外大事

32.近代诗人黄遵宪曾作诗《今别离》：“别肠转如轮，一刻既万周……送者未及返，君在天尽头……”该诗反映了(      )
 A．中国近代居室建筑的西化倾向        B．交通工具近代化对人们生活的影响 
 C．西装传入对中国服饰改革的推动     D．西方饮食文化传入对中国传统食俗的影响
33.马克思认为帮助欧洲“打开[image: image10.png]n
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了世界市场并建立了殖民地”的中国古代发明是(    )   
    A.火药　　　　　　B.印刷术    C.造纸术　　　　　D.罗盘针
34．15世纪早期，“一公斤胡椒在印度产地值1至2克白银，在亚历山大港的价格达10—14克，在威尼斯达14—18克，在欧洲各消费国则达20—30克。”这反映出(      )[来源:学,网]
A．欧洲人在日常生活中大量需要香料   B．解决商业危机是新航路开辟的因素
C．东西方之间的陆路通商要道被阻断   D．经济全球化促进了东西方之间贸易
35.下面漫画能够反映出新航路开辟影响的是 (    )   
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A．①②③④        B．①③④        C．①②④        D．②③④

36．“1520年11月28日，星期三，我们越过海峡，进入太平洋。在3个月20天里，我们没有吃过任何新鲜的食物。我们吃的饼干已不是饼干，而是爬满虫子、发出老鼠尿味的粉渣。我们喝的是早已腐臭的黄水……”材料中“我们”的活动（      ）

A．揭开了地理大发现的序幕           B．证实了地圆学说的正确性

C．确立了欧洲对世界的统治           D．彻底否定了宗教神学说教

37．美国史学家帕尔默说：“1500年左右欧洲伊比利亚半岛上的两颗门牙咬开了世界，大西洋开始迎来一个开放的时代”。下列对这句话认识正确的是（     ）
A．“两颗门牙”指的是英国、荷兰        B．大西洋的开放促进文明间的交流与碰撞
C．大西洋的开放使地中海沿岸商业更兴旺 D．当时欧洲的资本主义工商业已相当发达
38.经过两个世纪的争夺，英国最终战胜法国，到18世纪中期，确立了世界殖民霸权。这场争夺实质上反映了(    )  
A．先进国家对落后国家的胜利      B.先进社会制度对落后的社会制度胜利
C．英国“大陆均势”政策的胜利    D.工业国对农业国的胜利
39.一位哥伦比亚学者在“纪念美洲发现——两个世界汇合500周年国际学术讨论会上”说，“黄金和白银的作用只是使两个大陆之间的距离更加遥远了”。由此可知（  ）
A.该学者关注殖民掠夺的后果           B.两个大陆指的是美洲和非洲 

C.黄金和白银阻碍了世界市场的形成     D.该会议讨论的是英国人登陆美洲的意义

40．一位非洲学者对近代以来欧、亚、非三洲的人口变化作了统计(单位:百万人),他制作了如下这张表格，最有可能是为了说明 (   )     
	
	1650年
	1750年
	1850年
	1900年

	非洲
	100
	100
	100
	120

	欧洲
	103
	144
	274
	423

	亚洲
	253
	437
	656
	857


A. 非洲人口长期停滞在一亿人左右  
B. 欧洲殖民者推行种族灭绝政策
C. 黑奴贸易对非洲人口发展的影响   
D. 非洲人口占世界总人口比重下降
第Ⅱ卷（非选择题   共40分）

二、非选择题（本卷共2小题,其中第31题28分，第32题12分，共40分）

31. （28分）
阅读材料，并结合所学知识回答问题：
市场是一种古老的制度，在不同的历史时期，市场不但在或大或小的范围里存在，而且常常扮演着重要角色。阅读下列材料：

    材料一  “其余坊巷市井，买卖关扑，酒楼歌馆，直至四鼓后方静，而五鼓朝马将动，其有趁卖早市者，复起开张。无论四时皆然。”

                                                 ——（宋）耐得翁《都城纪胜》

    “梦里曾作南柯守，少时元是东陵侯。今朝半醉归草市，指点青帘上酒楼。”

                     [image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




                                  一一（宋）陆游《杂赋》

    材料二  在明代，特别是中叶以后……大小商人的数目迅速增长，江南、东南沿海和运河沿岸地区尤为商贾聚集之处。市场上的商品种类为数繁多，几乎任何东西都可能出现在市场之上。不过，从远途贩运的角度来看，除属于国家专控商品的盐和茶之外，流通量和交易额最大的商品，是粮食、棉花、棉布、丝和丝织品。

                                     ——朱绍侯、龚留柱《中国古代史教程》（下）
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32.（12分），世界性市场自15世纪新航路开辟就已开始。 

材料一  如果世界市场以欧洲人迈入大洋当作开始的话，那么走在前列的首先是伊比利亚半岛国家。他们以高效的行政机器组织远航，怀揣着传播上帝福音和寻找黄金的期盼揭开了不同种族、不同文明的大碰撞，充满“内在动力”的帆船运载着奴隶、黄金、香料，也洒播着诸如“地球是圆的”等进步光芒。    
——巴勒克拉夫《处于变动世界中的历史》
（1）据材料一，概括伊比利亚半岛国家远航的“内在动力”[image: image14.png]n

P22 R (ZXXK.COM)




，并从整体世界的角度分析其影响。（8分）

材料二  从15世纪开始，在欧洲、在英国出[image: image15.png]n
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现了大批的农村流浪人员，他们原有的家园被温顺的绵羊占领了，这就是历史上血腥暴力的圈地运动。

（2）根据材料并结合所学知识分析圈地运动在英国兴起的根本原因是什么？（2分）它为即将到来的英国工业革命起到了怎样的推动作用？（2分）
滦县一中2017—2018学年度第二学期4月月考
高一历史答题纸
31.（28分）
（1）据材料一概括宋代市场发展的特点。材料二反映了明代市场有何新发展？
（10分）
（2）材料三反映了近代中国市场出现了什么新现象？这从本质上反映了近代中国的经济结构发生了怎样的变化？（6分）
（3）结合所学知识分析材料四中建国“将近四十年的时间，市场从我们的社会生活中逐渐退出乃至消失”的主要原因。20世纪90年代以来，市场又是怎样回到“我们的社会生活中”的？（12分）
32.（12分），世界性市场自15世纪新航路开辟就已开始。 

材料一  如果世界市场以欧洲人迈入大洋当作开始的话，那么走在前列的首先是伊比利亚半岛国家。他们以高效的行政机器组织远航，怀揣着传播上帝福音和寻找黄金的期盼揭开了不同种族、不同文明的大碰撞，充满“内在动力”的帆船运载着奴隶、黄金、香料，也洒播着诸如“地球是圆的”等进步光芒。    
——巴勒克拉夫《处于变动世界中的历史》
（1） 据材料一，概括伊比利亚半岛国家远航的“内在动力”[image: image16.png]n
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，并从整体世界的角度分析其影响。（8分）
材料二  从15世纪开始，在欧洲、在英国出[image: image17.png]n
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现了大批的农村流浪人员，他们原有的家园被温顺的绵羊占领了，这就是历史上血腥暴力的圈地运动。

（2）根据材料并结合所学知识分析圈地运动在英国兴起的根本原因是什么？（2分）它为即将到来的英国工业革命起到了怎样的推动作用？（2分）
滦县一中2017—2018学年度第二学期4月月考试卷

高一历史参考答案
一、选择题（60分）
1-10  DBCBB  CBBCD
11-20 CCCBC  DDDCC
21-30 CCAAC  BABCA
31-40 BBDBD  BBBAC
二、非选择题（40分）

31.(28分)

（1）宋代：市打破时间、空间限制，市场扩大；草市具备比较完备的饮食服务设施；（4分）

明代：商人数量增加，市场商品种类繁多，长途贩运发达。（6分）

（2）新现象：西方工业品充斥东南沿海市场，传统手工业品滞销；（4分）

变化：自然经济开始解体。 （2分）

（3）主要原因：计划经济。（2分）

过程：

邓小平南方谈话奠定社会主义市场经济体制的理论基础；

中共十四大提出建立社会主义市场经济体制的目标；

中共十四届三中全会勾画出社会主义市场经济体制的基本框架，使经济体制改革目标和基本原则具体化；

中共十五大就社会主义初级阶段的所有制结构和公有制实现形式等问题做出指导；

21世纪初，我国初步确立社会主义市场经济体制。（10分）

32.（12分）

（1）内在动力：建立高效行政机器；对黄金的渴求；热衷传播天主教；（4分，任两点）
影响：打破世界各文明区域间孤立、分散状态；世界市场开始形成。（4分）
（2） 英国商品经济发展、资本主义萌芽（2分）
     为英国资本主义发展提供了廉价劳动力、原料市场、资金（2分）
滦县一中2017—2018学年度第二学期4月月考试卷

高一历史参考答案
一、选择题（60分）

1-10  DBCBB  CBBCD

11-20 CCCBC  DDDCC

21-30 CCAAC  BABCA

31-40 BBDBD  BBBAC

二、非选择题（40分）

31.(28分)

（1）宋代：市打破时间、空间限制，市场扩大；草市具备比较完备的饮食服务设施；（4分）

明代：商人数量增加，市场商品种类繁多，长途贩运发达。（6分）

（2）新现象：西方工业品充斥东南沿海市场，传统手工业品滞销；（4分）

变化：自然经济开始解体。 （2分）

（3）主要原因：计划经济。（2分）

过程：

邓小平南方谈话奠定社会主义市场经济体制的理论基础；

中共十四大提出建立社会主义市场经济体制的目标；

中共十四届三中全会勾画出社会主义市场经济体制的基本框架，使经济体制改革目标和基本原则具体化；

中共十五大就社会主义初级阶段的所有制结构和公有制实现形式等问题做出指导；

21世纪初，我国初步确立社会主义市场经济体制。（10分）

32.（12分）

（1）内在动力：建立高效行政机器；对黄金的渴求；热衷传播天主教；（4分，任两点）
影响：打破世界各文明区域间孤立、分散状态；世界市场开始形成。（4分）
（3） 英国商品经济发展、资本主义萌芽（2分）
     为英国资本主义发展提供了廉价劳动力、原料市场、资金（2分）
考场号           考试号                     座位号             班级                   姓名               
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